

河北政法职业学院法律援助中心是全省第一家设在大学且具有独立办案资格的法律援助机构。该中心组建优秀的法律援助队伍，服务困难群众，同时为学生提供了实践平台——

公益花开在校园 法律援助惠民生

□ 刘颖 杨丽

2008年1月，经省司法厅批准，河北政法职业学院成立法律援助中心。该中心是面向社会，为广大弱势群体提供专业法律援助的公益性机构，是省司法厅正式批准成立的全省第一家设在大学里且具有独立办案资格的法律援助机构。16年来，法律援助中心严格秉持为社会提供优质法律服务的设立宗旨，积极开展法治宣传、法律咨询、法律援助等活动，取得了较好的社会效果，为法治河北建设做出了应有的贡献。

组建优秀法律援助队伍

法律援助中心依托学校的优秀法律师资力量，成员包括五个涉法系部的兼职律师80余名。同时，法律援助中心还有一支学生志愿者队伍，每年都会从新生中招募法律援助中心志愿者。法律援助中心的法治宣传活动以及法律援助案件的办理，均由这些优秀的教师和学生志愿者承担。2018年，经过认真申

报及层层筛选，法律援助中心成为中央专项彩票公益金法律援助项目的高等院校实施单位。目前，这样的高校实施单位全国只有24家。2019年，法律援助中心因工作成绩突出，被中国法律援助基金会授予突出贡献奖，并受邀到人民大会堂参会。

免费办理援助案件受好评

多年来，法律援助中心与省法律援助中心、石家庄市法律援助中心及石家庄市新华区人民法院、检察院密切合作，法律援助中心教师带领学生志愿者队伍积极为社会弱势群体提供法律援助，办理了大量的农民工、老年人、妇女、残疾人维权及交通事故损害赔偿等方面的法律援助案件，为符合法律援助条件的社会申请人代拟法律文书、提供法律意见，提供刑事辩护、民事、行政诉讼代理及仲裁和其他非诉讼法律代理，对案情简单、诉讼标的较小案件，指导申请人自行诉讼。法律援助中心常年接待来人来电咨询，今年上半年，已免费为申请人撰写各类法

律文书50余份，接待来人来电百余次，办理民事、刑事及行政类法律援助案件40余件，为申请人挽回经济损失13万余元，受到了申请人的一致好评，多次收到申请人的感谢信和锦旗。

创新法律援助模式

2023年3月，法律援助中心AI尚法·法律服务云智平台上线。该平台集公共法律服务、智能法律咨询、律师在线、法治宣传、诉讼预判等特色功能于一身，由法律援助中心教师带领学生分组在平台进行全天候、全方位智能法律咨询和公共法律服务导引，使法律援助、普法宣传插上AI智能的翅膀，为群众提供更全面、更便捷的法律援助服务。

法律援助中心依托学校资源优势，协同学校法律服务中心常年进社区、企业、乡村及学校等基层单位向群众宣传宪法、民法典、国家安全法等法律知识，学生志愿者还将课堂知识与实践相结合，向群众解读各类法律宣传资料，20余位老师采用线上

或线下形式为企业事业单位人员、退役军人及基层群众开展各类法治讲座百余次，受益人群达百万人，取得了良好的社会效果。

发动学生参与法援实践

根据学校的定位和专业人才培养目标，法律援助中心开设法律诊所课程，旨在开阔学生的视野，提升学生的综合素质，强调法律职业意识，培养法律职业素养。每年，法律援助中心都会从选修该课程的学生中挑选优秀志愿者参与办理法律援助案件，在法律援助过程中，注重培养学生们的法律素养和职业道德。鼓励他们不仅要掌握扎实的法律知识，更要具备高尚的职业道德和强烈的社会责任感。通过参与法律援助工作，学生们不仅提升了专业技能，也培养了良好的法律职业道德和社会责任感。

今后，法律援助中心将积极探索高校的公益法律服务精神，更好地发挥高校师生在法律援助中的作用，为建设法治河北、平安河北做出更大贡献。

河北政法职业学院高级法官工作室产教融合

开创法律职业教育实践教学新模式

本报讯（董静洁）河北政法职业学院高级法官工作室是河北省职业教育创新发展行动计划（2019—2021年）验收项目，是省职业教育创新发展行动计划（2022—2025年）立项建设项目。五年多来，学校一直坚持与行业部门合作、产教融合，开创了法律职业教育实践教学新模式。

建立高级法官资源库，促进学校与行业部门深度合作。工作室先后聘请省内外多名高级法官担任客座教授并颁发聘书，不定期邀请法官来学院举办讲座、参加学术论坛、指导学生实践。依托河北省法学会民商法学、诉讼法学、刑法学研究会，组织多名法官参加相关学术研讨活动。邀请最高人民法院、河北省高级人民法院、石家庄市中级人民法院等各级人民法院的法官来学院开展法律讲座，为学生讲授审判实践中遇到的问题。组织教师参加由各级法院组织的法律从业人员培训，提升教师法学理论水平，增强法律实践能力。

举办法官论坛，推动法律职业教育高质量发展。2023年11月9日，工作室举行法律事务专业发展座谈会，邀请石家庄市新华区人民法院法官牛江凌、许瑜，石家庄铁路运输法院法官史志华、张才军、吕伟，就法律事务专业发展和实践教

学进行研讨。今年6月6日，工作室邀请邯郸市中级人民法院执行局副局长张颖、教育培训处处长李轲、立案庭法官张树刚，举行法律事务及相关专业发展座谈会。法官们对法律事务专业人才培养方案的完善、课程开设、实践教学等提出意见建议。各位法官还充分认可学校开展整建制半年实习，认为通过实习，能够有效提高学生的专业素养和实践技能。牛江凌、许瑜两位法官现在都指导着学校的实习学生，对实习学生能够很快进入角色，承担部分案件送达、文书起草和案件归档工作表示赞扬。

组织师生赴法院观摩庭审，提高学生职业能力。9月12日，工作室组织师生走进石家庄铁路运输法院，旁听庭审过程。这次旁听的是一起寻衅滋事的刑事案件。审判长从宣布法庭纪律、法庭调查、法庭辩论到被告人最后陈述，严格按照诉讼程序组织庭审；公诉人依法支持公诉，不仅举证证明被告人有罪，还客观说明对被告人有利的情节；辩护人提出对被告人从轻处罚的辩护意见和理由；被告人在庭认罪认罚，对自己的行为表示悔过，希望法庭从轻处罚。师生们认真聆听，对刑事案件的审理有了全面、直观的认识。

引入法学人才 加强法律服务 规范执法行为

石家庄井陉矿区夯实基础 推进法治建设

本报讯（史志强）近年来，石家庄市井陉矿区加强校地合作，促人才共育共建，加强法律服务，促服务提升保障，加强人员管理，促依法履职能力，为全面依法治区和法治矿区建设打下坚实基础。

加强校地合作，促人才共育共建。井陉矿区与河北政法职业学院签订合作协议，在法治人才培养、法治理论研究、法治实践发展、法治资源共享等方面开展深入合作，全力推进新时代全面依法治区和司法行政工作高质量发展。近3年，共分批次引进30名法学人才入驻矿区实习，他们积极参与法律法规宣传，撰写的《石家庄井陉矿区构筑“四有模式”调解网络》《法律服务赋能经济社会发展》在《法治日报》等媒体刊登。创编的普法快板《反诈骗》荣获石家庄市网络宣传二等奖。优秀讲师紧紧围绕重大行政决策、规范性文件、案件审理等方面提出建设性意见，发挥好法律顾问专业优势，当好党委政府科学决策“智囊团”。

加强法律服务，促服务提升保障。在中心城区临街便民路段筹建成立了集“矫正中心”“法援中心”“调解中心”三合一的“矿区综合法律服务中心”，服务企业、惠及群众，提供24小时全天候综合法律服务，构建“区域十分钟、最远半小时”的法律服务圈，以法律服务“升级版”构筑法治建设“新高地”。积极组织律师、基层法律服务工作者参加便民法律服务活动，已建成基层人民调解组织46个，配备专兼职人民调解员334名，培育183名“法律明白人”。去年，贾庄镇天户峪社区调委会被司法部表彰为“全国模范调委会”，人民调解员曹栋被河北省命名为“百优信访调解能手”，4名优秀人民调解员被评为市级“金牌调解员”，各级调解组织排查调解案件560余起，成功率高达98%。

加强人员管理，促依法履职能力。全面推行行政执法“三项制度”，不断完善执法体制机制、规范行政执法程序、加强执法协调监督、提高行政执法队伍能力，大力推进严格规范公正文明执法，近两年来，共组织开展法律业务培训4次，参加人员1200余人次，全面提高行政执法人员依法行政的能力和水平。

河北政法职业学院与石家庄市燕赵公证处合作

开展订单班人才培养和学徒制教育



图为燕赵公证处与学校战略合作签约仪式现场。（资料图片）

本报讯（阎惠英）河北政法职业学院与石家庄市燕赵公证处深度合作，共同探索法治人才的培养途径，取得显著成效。

开展订单班人才培养。2022年6月17日，燕赵公证处与学校签订战略合作协议，对接2022级法律事务专业（公证仲裁方向）1班，开展订单班培养和学徒制教育。同时，学校在公证处设立实践教学基地，选派教师和学生进行专业实践和实习实训；公证处选派优秀公证员到学院进行公证理论与实践相关课程教学；双方将在学术研究、课程开发、教材建设等方面深入合

作，共同培育法治人才，为平安河北、法治河北建设作出更大的贡献。

举行公证业务专题讲座。为提升学生的法律职业素养，深入普及公证制度和法律知识，培养公证仲裁专业人才，2023年10月18日，学校邀请燕赵公证处副主任刘伟举行“何为公证，为何公证”的专题讲座。讲座对于学生全面了解公证制度有着积极作用，不仅普及了专业知识，同时也切实提高了学生对公证制度的理解运用能力。

进行整学期授课和学生实习。燕赵公证处副主任刘伟在2023年上半年为学

生进行了整学期授课，完整讲授《公证实务》课程，深厚的理论功底加上丰富的实践经验，学生学到了更多的实战技能，深受学生欢迎。今年7月以来，多名学生到燕赵公证处进行整建制半年实习，由公证处指导教师共同对学生进行实习指导，有效提高了学生的法律实务技能。另外，双方合作编写的《公证实务》教材即将出版。

据悉，双方将继续深化合作、产教融合，充分发挥公证实务部门和高等学校的各自优势，促进法治理论与公证实践的深度融合，为创新法治人才培养、推动河北法治建设做出贡献。

河北政法职业学院与石家庄市新华区法院共建实践教学基地

产学研用结合 培养法治人才

本报讯（张洪涛 郭燕哲）为进一步加强应用型法律人才的培养，深化产学研用结合人才培养模式，推动司法审判和教学实践的共同提升，河北政法职业学院与石家庄市新华区人民法院于2022年5月30日签署了《联合培养法治人才合作框架协议》，并进行了实践教学基地揭牌仪式。实践教学基地创立以来，新华法院为政法职业学院的学生提供真实的司法环境和工作岗位，带教实习学生近200人次，促进了理论与实践的深度融合，提高了学生的实践能力。

双方根据实际情况，共同制定了详细的实习计划和方案，明确实习时

间、实习内容、实习要求等事项，确保实习工作的有序进行。此外，新华法院根据实习计划和高校需求，提供了多个实习岗位，并选派了具有丰富实践经验良好职业素养的法官或其他司法工作人员担任实习指导老师，对实习学生进行一对一的业务指导和帮助，并进行定期考核和评价，及时向学校反馈实习情况。

新华法院为确保学生实习的顺利进行，不断加强实习管理，并重点强调要珍惜机会、加强学习、提升能力、遵规守纪、不忘初心。要像对待考试、对待工作一样对待实习，全情投入，竭尽全力，不可有一丝怠慢，以更积极、更开朗、更正向的状态做高素

质高技能复合型人才。要加强理论知识的学习，向实践学，向法官学，向群众学，及时转变角色、迅速融入法院工作，力争做到学有所思、学有所获。要本着“空杯”的精神，善于将所学和司法实践相融合，善于将知识储备自觉运用到实际工作中去，善于提升与当事人和群众沟通交流的能力，善于增长在矛盾纠纷中辨别是非的本领，接地气、知民情、干实事，真正做到学以致用。要遵守法院的各项规章制度，服从辅导员和法院的管理，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，在实习工作中做到知敬畏、存戒惧、守底线。要以奋斗的姿态接过历史的责任和使命，以“请党放心、强

国有我”的豪迈激情，勤于学，善于思，敏于行，以青春之我、奋斗之我在司法战线上建功立业。

实践教学基地的创立是新华法院与政法职业学院开展合作交流活动的生动实践，既有助于将高校丰富的教育资源“引进”法院，为法院工作增添新鲜血液，也有利于将法院优质的实践经验“送入”高校，为大学生提供提升个人能力的实践平台。下一步，双方将继续加强合作，不断改进和完善实习相关工作，努力为实习生提供更好的实习条件和保障，促进法学理论与实践相结合，共同推动法学教育和司法实践的发展。



图为河北政法职业学院学生参与井陉矿区的普法宣传。（资料图片）